POS. 26: GK 4 - STUTZENFLANSCH MIT BIEGUNG

Gk 4, Stltzenflansch mit Biegung 4H-EC3GK Version: 10/2012-3j
EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland
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Stltzenflansch:
Dicke tfc = 13.0 mm, Breite btc = 280.0 mm, Stahlglite S275
Dicke des Stiitzenstegs twe = 8.0 mm
Ausrundung bzw. Lange des SchweiBBnahtschenkels am Steg sc = 24.0 mm
Breite des Stirnblechs oder Flanschwinkels bep = 280.0 mm
Verbindungsmittel:
Festigkeitsklasse 8.8, Schraubengrof3e M20
grof3e Schllisselweite (HV-Schraube), vorgespannt (zur Info: Regelvorspannkraft Fp,c* = 0.7 fyb-As = 109.8 kN)
Flanschverstarkung: Dicke top = 10.0 mm
Insgesamt 3 Schraubenreihen, davon maximal 3 Schraubenreihen fir die Gruppenbildung
Abstand der ersten Schraubenreihe vom freien Rand der Stltze e1s = 120.0 mm
Abstand der Schraubenreihen voneinander p1-2 = 95.0 mm, p2-3 = 80.0 mm
Abstand der auBeren Schrauben vom seitl. Rand des Stitzenflanschs e2s = 70.0 mm
Die Berechnung der T-Stummel-Tragfahigkeit erfolgt mit dem alternativen Verfahren.
Materialsicherheitsbeiwerte: ymo = 1.00, ym2 =1.25, ym7 =1.10 (genormt)
Beanspruchung:
Lk 1: Ftc,Ed = 50.0 kN je Schraube

2. Berechnung
2.1. Tragféahigkeit

Aquivalenter T-Stummelflansch (jede einzelne Schraubenreihe):
hier: Anzahl Schraubenreihen np = 1

Reihe 1

wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stitzenflansch):
fur Modus 1: Zleff,1 = leff,1 = min(leff,nc, leff,cp) = 257.4 mm, leff,cp = 294.1 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = leff,2 = leff,nc = 257.4 mm

Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
far Modus 1+2: Mpl,Rd = (0.25-Zleftt12-fy) / ymo = 2.99 KNm
Flanschverstarkung: Mop,Rd = (0.25 Zleff, 1-tbp2-fy) / yM0 = 1.77 kNm
Ft,Rd = (k2-fub-As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 282.24 kN
Modus 1: Vollstandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = ((8:n-2-ew)-Mpl,1,Rd+4-N-Mbp,Rd) / (2:m-n-ew:(M+n)) = 390.54 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 213.59 kN
Modus 3: Schraubenversagen
FT,3,Rd = ZFt,Rd = 282.24 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 213.59 kN

Reihe 2

wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stitzenflansch):
fur Modus 1: Zleff,1 = leff,1 = min(leff,nc, leff,cp) = 274.7 mm, leff,cp = 294.1 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = leff,2 = leff,nc = 274.7 mm

Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
far Modus 1+2: Mpl,Rd = (0.25-Zleft12-fy) / ymo = 3.19 kNm
Flanschverstarkung: Mop,Rd = (0.25 Zleff, 1-tbp2 fy) / yM0 = 1.89 kNm
Ft,Rd = (k2-fub-As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 282.24 kN
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Modus 1: Vollstandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
F1,2,Rd = ((8:n-2-ew) Mpl,1,Rd+4:nN‘Mbp,Rd) / (2:m-n-ew-(m+n)) = 416.87 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 217.42 kN
Modus 3: Schraubenversagen
FT,3,Rd = ZFt,Rd = 282.24 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 217.42 kN
Reihe 3
wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stitzenflansch):
fur Modus 1: Zleff,1 = leff,1 = min(leff,nc, leff,cp) = 274.7 mm, leff,cp = 294.1 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = leff,2 = leff,nc = 274.7 mm
Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
far Modus 1+2: Mpl,Rd = (0.25-Zleft12-fy) / ymo = 3.19 kNm
Flanschverstarkung: Mop,Rd = (0.25 Zleff, 1-tbp2 fy) / yM0 = 1.89 kNm
Ft,Rd = (k2-fub-As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 282.24 kN
Modus 1: Vollstandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
F1,2,Rd = ((8:n-2-ew) Mpl,1,Rd+4:nN‘Mbp,Rd) / (2:m-n-ew-(m+n)) = 416.87 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 217.42 kN
Modus 3: Schraubenversagen
FT,3,Rd = ZFt,Rd = 282.24 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 217.42 kN
Tragfahigkeiten und effektive Léangen eines Stiitzenflanschs mit Biegung (je Schraubenreihe)
Ftfc,Rd,1 = 213.59 kN, lefi,1 = 257.4 mm
Ftfc,Rd,2 = 217.42 kN, lefi,2 =274.7 mm
Ftfc,Rd,3 = 217.42 kN, lefi,3 =274.7 mm

Aquivalenter T-Stummelflansch (Gruppe von Schraubenreihen):
hier: Anzahl Schraubenreihen np =3

wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stitzenflansch):
fur Modus 1: Zleff,1 = min(Zleff,nc, Zleff,cp) = 432.4 mm, Zleff,cp = 644.1 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = Zleff,nc = 432.4 mm
Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
far Modus 1+2: Mpl,Rd = (0.25-Zleft12-fy) / ymo = 5.02 kNm
Flanschverstarkung: Mop,Rd = (0.25 Zleff, 1-tbp2fy) / yM0 = 2.97 kNm
Ft,Rd = (k2-fub-As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 846.72 kN
Modus 1: Vollstandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = ((8:n-2-ew)-Mpl,1,Rd+4:nN-Mbp,Rd) / (2:m-n-ew:(M+n)) = 656.11 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 565.81 kN
Modus 3: Schraubenversagen
FT,3,Rd = ZFt,Rd = 846.72 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 565.81 kN
effektive Lange: Zleff = 432.4 mm, 3 Reihen

2.2. Nachweis

Lk 1: je Schraubenreihe: Fed = 2-Ffc,ed = 100.0 kN
Reihe 1. FEd=100.0kN < FRa=2136kN = U=0468 < 1 ok
Reihe 2: Fed=100.0kN < FRa=2174 kN = U=0480 < 1 ok
Reihe 3: Fed=100.0kN < FrRa=2174 kN = U=0480 < 1 ok
Schraubengruppe: Fed = 2-3-Fic,ed = 300.0 kN
Fed =300.0kN < FRa=565.8kN = U=0530 < 1 ok

Nachweis erbracht
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